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Можно ли организовать «выпускной» в детском саду? 

В свете положений Кодекса об образовании Республики Беларусь, общее среднее образование является обязательным, в то время как закон не устанавливает обязательность посещения учреждений дошкольного образования. Таким образом, термин «выпускной» преимущественно связан с завершением обучения и получением соответствующего документа об образовании студентами и учащимися. 

В рамках реализации содержания образовательной области «Музыкальное искусство» учебной программы дошкольного образования, утвержденной Министерством образования Республики Беларусь, предусмотрено проведение праздника «Выпуск в школу». Данное мероприятие является одной из форм организации музыкальной деятельности и проводится ежегодно в старшей группе. Оно соответствует целям и задачам учебной программы, позволяя детям продемонстрировать свои достижения: исполнить песни, танцы, стихи, а также продемонстрировать приобретенные умения и навыки в области музыкального искусства.

[bookmark: _GoBack]Проведение любого мероприятия в учреждении дошкольного образования, включая праздник «Выпуск в школу», должно быть организовано с соблюдением всех необходимых мер безопасности, соответствовать содержанию учебной программы, способствовать целям и задачам воспитания и обучения детей дошкольного возраста.








