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[bookmark: _GoBack]Можно ли родителям организовать «сладкий стол» для детей в детском саду? 

Организация «сладких столов» для детей в детском саду не предусмотрена действующим законодательством. Питание воспитанников в учреждениях дошкольного образования осуществляется в соответствии с нормами, установленными Кодексом Республики Беларусь об образовании, а также санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Установлено, что питание может организовываться как самим учреждением, так и сторонними организациями общественного питания или центрами, ответственными за деятельность бюджетных организаций. Все продукты питания должны соответствовать строгим стандартам безопасности и питательности, необходимым для детей дошкольного возраста.

Необходимыми условиями для организации питания являются сбалансированность рациона, соответствие энергетической ценности суточных норм физическим затратам детей, разнообразие продуктов, а также соблюдение диетических рекомендаций для тех, кто в этом нуждается.

Руководители детских садов несут полную ответственность за качество и безопасность предоставляемого питания, а также за выполнение всех санитарно-эпидемиологических норм. Таким образом, инициатива родителей по созданию «сладкого стола» не может быть реализована в рамках действующего законодательства.















